

昭通

片区“组团”提升执纪执法质效

通讯员 柳家军

“近日,我们第一监督检查室利用监督检查执纪执法片区协作联动机制,与3个派驻纪检监察组联合‘组团’,每个部门派出1至2人,开展以‘小’见‘严’‘四风’专项整治监督检查,通过共同研究监督检查重点,力量统筹、工作联动,发现违规报销差旅费等问题11个,移交问题线索3件……”

这种监督质效的明显提升,得益于昭通市纪委监委今年制定的《监督检查执纪执法片区协作联动工作办法(试行)》,把片区内的各个部门捆成一个责任共同体,大家因时、因势、因事“组团”式开展监督检查,哪里需要攻坚就支援哪里,最大限度调动现有人力,释放集中集成束效应。

昭通市纪委监委按照“基本职能不变、责任主体不变、力量统一调配、工作

统筹调度、业务统分结合、成效一并考核”原则,由副书记(副主任)、领衔常委(委员)牵头统筹,将6个监督检查室、6个审查调查室、23个派驻纪检监察组和11个县(市、区)纪委监委划分为6个协作联动片区,重点对专项、专案工作,特别是对环保督察、医药卫生、巡视整改等开展联动监督和案件查办。

为推动片区“组团”从“有形”到“有效”深化,每季度都要召开1次联席会议,对片区内重点工作进行统筹协调,实行一名导师帮带一名徒弟,开展业务小课堂、片区交流研讨、案件复盘辨析等工作。在对工作进行捆绑的同时,在年度考核中单列分值进行考核,根据开展协作联动情况、纪检监察核心业务指标完成情况对片区部门实行奖惩捆绑,激励和约束片区部门协同作战、共同进

退。“我们组涉及的问题线索较多,但因办案力量不足导致个别问题线索推进较慢,最近我们按照协作联动机制申请第七审查调查室派员参与案件查办。”驻市卫健委纪检监察组有关同志介绍,“分管领导根据片区总体任务,安排审查调查室1名业务骨干到我们组开展工作,有了办案能手的参与,相关案件取得大进展,1人被采取留置措施。”

据了解,今年以来,昭通市纪委监委充分发挥系统“组团”优势,强化“组组”“室组”“室组地”协同监督、联动监督、联合办案,通过统筹工作、整合力量、完善机制,把一个个分散的“小单元”整合成攻坚克难的“战斗部”,实现协同高效的目标。

威信:精准监督为乡村产业发展保驾护航



威信县纪委监委立足职能职责,加强对乡村振兴惠民政策落实、产业发展、劳动力就业等情况的监督检查,大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。图为威信县麟凤镇纪委干部近日在五谷村羊肚菌种植基地向群众了解有关情况。通讯员 石绍聪 摄

巧家

以赛促廉 为年轻干部系好“廉洁扣”

通讯员 罗荣

“党的纪律‘四个服从’最重要的是什么?3、2、1,开始抢答……”近日,巧家县针对年轻干部举行了一场“‘青廉’我来答”知识竞赛。

此次知识竞赛内容涵盖了《党的二十大报告》《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》等党纪法规,设置了必答、抢答题、风险题、挑战题四种题型,各乡镇(街道)和县直单位的领导干部共200余人现场观摩比赛。

知识竞赛采用团体赛形式进行,巧家县17个乡镇(街道)党委(党工委)和7个县直单位24支队伍72人参赛,每8支队伍为一组,分3场次进行初赛,经过激烈角逐,胜出的2支队伍18人进入决赛。比赛中,采取随机抽题、现场计分、仲裁评判等方式,决出团体赛一二三等奖。

“这是一堂难忘的纪法教育课,通过参加本次知识竞赛,我感受到了‘廉洁’二字对于年轻干部的重要性。在今后的工作中,我将保持自重自省自警自励,慎独慎微慎始慎终,为自己的人生航向把好舵,走好人生路上的每一步。”比赛结束后,一名参赛选手说。

“开展知识竞赛,旨在通过以赛促学、以学促廉的方式,大力弘扬清廉守正、崇廉拒腐、实干担当,教育引导年轻干部增强学习纪法的主动性、自觉性,积极投身巧家经济社会高质量发展的工作实践之中。”巧家县纪委监委有关负责人表示。

开展“‘青廉’我来答”知识竞赛是巧家县推进新时代廉洁文化“强基行动”举措之一。

近年来,巧家县针对年轻干部纪法意识、底线意识不强、辨别能力不足等问

题,通过举行辩论赛、知识竞赛,组织旁听庭审、深化教育培训等,有效引导年轻干部系好廉洁“安全带”,把好成长“方向盘”。2023年以来,针对新提拔的年轻干部开展警示教育和廉政谈话107人次,开展辩论赛1次、知识竞赛1次,组织旁听庭审3次,教育覆盖230余人;全县各单位开展各类廉洁教育活动177场次,纪检监察干部到乡镇(街道)和部门开展警示教育57场次,教育覆盖2000余人。

“青年干部是国家的未来和希望,是肩负重要责任的骨干力量。下一步,我们将紧盯入党入职、提拔任用等关键环节,强化日常监督提醒,持续打造以理论学习、讨论交流、演讲比赛等活动为载体的“青廉”教育品牌,把清廉理念植入年轻干部成长的各时期、各环节,为年轻干部系好‘廉洁扣’。”巧家县纪委监委主要负责人表示。

昭阳

用好集体资金 修好「幸福路」

通讯员 陆友维 李徐艳

群众心坎上。

在镇纪委督促下,大花树村“两委”于2024年4月9日在大花树村18组召开群众村民大会,经群众讨论后决定,以“一事一议”的方式,将该笔集体资金用于破损的进组道路硬化。

经过一个多月的施工,建成了一条宽4米,长600余米,惠及180户500余人的崭新进组公路。

“现在开车回来方便了,我们拉点东西去镇上也稳稳当当的。”群众心里的不满消除了,渐渐地变成了舒心、安心、暖心的话语。

“村集体‘三资’管理关乎着群众的切身利益,各级党组织要进一步规范管理,充分尊重群众的决策权,切实保障群众的知情权,在群众的监督下发挥出集体资金最大的作用,让群众真真切切地获得实惠。”昭阳区纪委监委相关负责人表示。

“现在路硬化了,下雨天走着也干干净净的,大家都说好!”近日,昭阳区盘河镇大花树村18组的唐大姐对前来自镇镇纪委工作人员说。

这条硬化后的进组公路正是昭阳区纪委监委强化基层监督,切实提升群众获得感、幸福感的一个生动案例。事情还要从2024年3月,盘河镇纪委工作人员入户走访时说起。

“同志,我多句嘴。我们组修建宜昭高速公路的时候,政府征收了集体土地,听说有10多万元的补偿款,但是我们一直没有听到消息……”

“宜昭高速公路盘河段2020年12月早已建成通车,按理,补偿款早已拨付,为什么群众还会反映没有消息呢?”盘河镇纪委随即返回镇上,展开了解核实。

经向盘河镇农村经济经营管理站(以下简称“经管站”)查询,发现群众反映的22万余元征地补偿款已于2021年2月拨付到经管站代管账户,但是该资金至今闲置。

“难道就没有需要使用该集体资金的地方吗?”

带着疑问,盘河镇纪委又来到大花树村。经过调查得知,这笔集体资金拨付后,村“两委”曾召集村民小组长讨论过这笔资金的用途,但因没有得出统一方案就搁置了,也没向群众告知过,导致群众多有不满。

“集体土地征用补偿资金,群众有知情权和决定权,应该及时公布,在群众监督和民主决策下进行使用。”在问题反馈会上,镇纪委对大花树村“两委”提出整改要求,要规范管理集体“三资”,防止集体资金长期闲置,把钱花在刀刃上,花在

把工作做到群众心坎上

杨文佳

纪检监察工作是关乎人民群众切身利益的工作,民心工作、群众工作,纪检监察干部是人民利益的坚定捍卫者和守护者。要自觉践行党的群众路线,践行以人民为中心的发展思想,坚持执纪执法为民、纠风治乱为民,扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,推动解决群众急难愁盼问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

民心是最大的政治,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。在推进全面从严治党、提升党的执政能力和领导水平过程中,广大人民群众的利益得到进一步彰显和维护,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,党执政的群众基础进一步夯实。二十届中央纪委三次全会在部署今年工作时要求,坚持向基层延伸,坚决惩治群众身边腐败问题,瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治;深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,推进扫黑除恶“打伞破网”常态化机制化。纪检监察机关要从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,持续加强对惠民富民政策落实情况的监督检查,深入整治民生领域的“微腐败”和妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,推动全面从严治党向基层延伸。

保持高压态势,坚决查处群众身边腐败和作风问题。群众对发生在身边的不正之风和腐败问题深恶痛绝,感受尤为深切。要把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,始终对损害群众利益的腐败行为和作风问题零容忍。强化一线调研,走村入户,用好明察暗访、专项监督、大数据分析等手段,广泛收集问题线索,精准高效作出处置。把整治漠视侵害群众利益问题放在突出位置,对纪律意识不强、服务群众不力等不担当、不作为、慢作为、乱作为问题绝不手软,以严肃精准问责倒逼作风、优服务、提效能。坚持有腐必反、有贪必肃,对“蝇贪蚁腐”露头就打、严查快处。对涉及“关键少数”、性质恶劣、群众反映强烈、社会影响力大

的案件,提级查、交叉查、重点查,严肃惩治、通报曝光,形成强大震慑。精准把握不同地区、不同领域群众身边的“蝇贪”问题,找准切入点、突破口,突出问题导向,加强类案分析,对案件中暴露出的普遍性、深层次问题,从制度机制上找原因、提对策,推动完善体制机制、堵塞监管漏洞,实现查处一案、警示一片、治理一域的综合效果。

以党纪学习教育为契机,进一步严明党的群众纪律。新修订的《中国共产党纪律处分条例》推动党员干部在维护群众利益上担当作为,完善对慢作为、假作为等损害群众利益行为的处分条款,充实在社会救助中优亲厚友、明显有失公平行为的处分规定,将乡村振兴领域侵害群众利益行为作为从重加重处分情形突出出来,以更好维护群众利益。要以被查处的典型案例为警示,强化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,注重从群众利益的角度出发,深刻剖析违纪违法典型案例,通过召开警示教育大会、印发忏悔录、制作警示教育片等方式,用身边事教育身边人,推动广大干部受警醒、知敬畏,把遵规守纪刻印在心。

以强有力监督推动惠民富民政策落实落地。要聚焦民生实事、重点项目,紧盯区域治理热点、行业治理堵点、基层治理痛点,强化政治监督,做实日常监督,开展专项监督,督促职能部门把好事办好、把实事办实。要织牢织密基层监督网络,健全“室组地”联动监督机制,统筹衔接“四项监督”,推动各类监督贯通协调,不断凝聚监督合力。把监督融入基层治理,持续推动监督下沉、监督落地,紧盯基层公权力运行廉洁风险点,规范基层小微权力运行。针对民生领域群众反映比较强烈的共性问题、突出问题,督促有关地方和部门研机析理、对症下药、举一反三,从制度机制上找原因、提对策,建章立制、堵塞漏洞,推动形成维护群众利益的长效机制,回应好群众期盼,不断增进民生福祉,厚植党的执政根基。

(来源于中央纪委国家监委网站)

